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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
44. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
19. März 2009 
 
 
 
 
 
1 Thomas Kleineidam (SPD) 
 

Datenerhebungen bei Müttern von Neugeborenen zum Thema Klimaschutz 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Auf welcher Rechtsgrundlage hat die Senatsverwaltung für Gesundheit, Umwelt und Verbraucher-

schutz die Adressen der Mütter von Neugeborenen erhoben und für den Zweck einer Umfrage zum 
Thema Klimaschutz an die Technische Universität Berlin weitergeleitet, die wiederum die Internet-
Abwicklung der Umfrage einem privaten Unternehmen überlässt? 

 
2. Kann der Senat sich vorstellen, dass Mütter von Neugeborenen andere Sorgen haben, als unter an-

derem darüber Auskunft zu geben, ob sie bereits Öko-Strom beziehen oder demnächst beziehen 
möchten? 

 
 
 
 
2 Nicolas Zimmer (CDU) 
 

Läuft Senator Zöllner mit dem Kopfgeld gegen die Wand? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche finanziellen Eckdaten sind für die Verhandlungen der Hochschulverträge vom Wissen-

schaftssenator bei der Haushaltsklausur des Senates vorgelegt und akzeptiert worden? 
 
2. Welche Mindestfinanzierung erwarten die Berliner Hochschulen vom Wissenschaftssenator, damit 

die Hochschulvertragsverhandlungen fortgesetzt werden können? 
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3 Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Werbekampagne „A 100 – Ein Projekt für ganz Berlin“ 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Was kostet die Werbebroschüre der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung „A 100 – Ein Projekt 

für ganz Berlin“ und aus welchen Mitteln wird dies finanziert? 
 
2. Warum argumentiert die Senatsverwaltung mit dem 17. Bauabschnitt, der die Verlängerung der 

A 100 über den Anschluss Treptower Park hinaus zur Frankfurter Allee vorsieht, obwohl nur eine 
Verlängerung bis zum Treptower Park politisch vereinbart worden ist?   

 
 
 
4 Elfi Jantzen (GRÜNE) 
 

Mangel an Krippenplätzen auch in Berlin 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Kinder unter Drei stehen auf „Wartelisten“ für einen Krippenplatz und in welchen Be-

zirken besteht der größte Mangel? 
 
2. Was tut der Senat im Rahmen seiner Gesamtverantwortung für ein bedarfsgerechtes Angebot, da-

mit Mütter und Väter nach der Elternzeit einen wohnortnahen Krippenplatz erhalten? 
 
 
 
5 Rainer-Michael Lehmann (FDP) 
 

Wie beurteilt der Finanzsenator den Senat, dem er angehört, und wie beurteilt 
der Senat seinen Finanzsenator? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie beurteilt der Regierende Bürgermeister die Forderungen des Finanzsenators nach einer Kür-

zung der Sozialausgaben und einem weiteren Stellenabbau im öffentlichen Dienst? 

2. In welcher Weise werden die Forderungen des Finanzsenators im nächsten Haushaltsplanentwurf 
des Senats Berücksichtigung finden? 
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6 Ellen Haußdörfer (SPD) 
 

Städtebauliche Entwicklung auf dem Grundstück an der Schillingbrücke am Ostbahnhof 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Trifft es zu, dass der Senat für das Grundstück an der Schillingbrücke am Ostbahnhof eine im Ge-

gensatz zum Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg höherwertige, dem Standort angemessene städtebau-
liche Entwicklung für sinnvoll hält und welche planungsrechtlichen Möglichkeiten wird er zur Er-
reichung dieses Ziels gegebenenfalls ausschöpfen? 

 
2. Verfügt der Senat über Erkenntnisse, dass zwischenzeitlich Gespräche zwischen dem Bezirk Fried-

richshain-Kreuzberg und dem Liegenschaftsfonds mit dem Ziel einer Kompromisslösung für die 
städtebauliche Entwicklung an diesem Standort stattgefunden haben und kennt der Senat die neuen 
Planungsabsichten? 

 
 
 
 
 
7 Dr. Peter Luther (CDU) 
 

Fehlende Bewerber bei der Berliner Feuerwehr 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Trifft es zu, dass es der Berliner Feuerwehr nicht gelingt, alle freien Stellen für die Ausbildung für 

den feuerwehrtechnischen Dienst zu besetzen und wenn ja, wie viele freie Stellen blieben in den 
Jahren 2007 und 2008 unbesetzt? 

 
2. Wie gedenkt die Feuerwehr die in der Folge fehlenden Kräfte zu ersetzen und warum wird trotz 

des bestehenden Mangels eine stärkere Unterstützung der Feuerwehr durch die Hilfsorganisationen 
nicht in Betracht gezogen? 

 
 
 
 
8 Stefan Liebich (Linksfraktion) 
 

Banken in staatliche Obhut 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die Maßnahmen der Bundesregierung zur Rettung schwer angeschlagener 

Banken? 
 
2. Welchen Effekt könnte es haben, Banken, wie von Wirtschaftssenator Harald Wolf vorgeschlagen, 

nach dem Beispiel Schwedens in den 90er Jahren generell in staatliche Obhut zu nehmen? 
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9 Bilkay Öney (GRÜNE) 
 

Wie will der Senat dem erschreckenden Anstieg rassistisch motivierter Angriffe ent-
gegentreten? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die besorgniserregenden Ergebnisse der Opferberatungsstelle ReachOut 

für das Jahr 2008, welche einen Anstieg rassistisch motivierter Angriffe um 40 Prozent ausweisen? 
Entsprechen diese Zahlen den Erkenntnissen des Senats?  

 
2. Wie will der Senat dieser dramatischen Entwicklung konkret entgegentreten? Das Berliner „Lan-

desprogramm gegen Rechtsextremismus, Fremdenfeindlichkeit und Antisemitismus“ scheint nicht 
auszureichen – plant der Senat eine Intensivierung des Programms oder wird er andere Sofortmaß-
nahmen ergreifen? Wenn ja, wie sehen diese aus? 

 
 
 
 
 
10 Christoph Meyer (FDP) 
 

Mehrwertsteuersenkungen als vernünftige Entlastung? 
 
Ich frage den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat den Beschluss der EU-Finanzminister, den Mitgliedsstaaten die Möglichkeit 
einzuräumen, für bestimmte Dienstleistungen den Mehrwertsteuersatz zu senken? 
 
 
 
 
 
11 Michael Braun (CDU) 
 

Schneller Verdacht gegen computerspielende Jugendliche –  
Aufgrund welcher Verdachtsmomente wird die Berliner Polizei tätig? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Ermittlungen (auch Durchsuchungen) gegen Jugendliche gab es seit dem 1. Januar 2009 

in Berlin im Zusammenhang mit Computerspielen und vermuteter Gewalt? 
 
2. Welches waren die Anlässe und welche hinreichenden Verdachtsmomente für die Durchführung 

derartiger Ermittlungen gab es? 
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12 Claudia Hämmerling (GRÜNE) 
 

Warum hat der Senat die geplanten Busvorrangschaltungen im vergangenen Jahr 
nicht gebaut? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Warum hat der Senat im vergangenen Jahr von den 319 im Nahverkehrsplan geplanten Ampelvor-

rangschaltungen lediglich 45 fertiggestellt? 
 
2. Wann wird der Senat die im Nahverkehrsplan für 2009 beschlossenen 700 Busvorrangschaltungen 

errichtet haben und wie groß ist der wirtschaftliche Schaden, der sich für die BVG durch die Zeit-
verzögerung bei der Herstellung dieses Busbeschleunigungsprogramms ergibt? 

 
 
 
13 Mieke Senftleben (FDP) 
 

Jahrgangsübergreifendes Lernen 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Gründe – abgesehen von den schulgesetzlichen Festlegungen – sprechen aus Sicht des 

Senats für eine durch die Berliner Schulaufsicht forcierte Einrichtung von jahrgangsgemischten 
Klassen an den Schulen, die bisher begründet große Vorbehalte gegen das jahrgangsübergreifende 
Unterrichten vorgetragen haben? 

 
2. Welche einschlägigen wissenschaftlichen Untersuchungen belegen mit welchen Ergebnissen die 

eindeutige Überlegenheit der Methode des jahrgangsübergreifenden Lernens gegenüber dem Ler-
nen in Jahrgangsklassen? 

 
 
 
 
 
14 Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Notwendige Sanierungsmittel für die Berliner Sportanlagen 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie hoch schätzt der Berliner Senat den Sanierungsbedarf der öffentlichen Berliner Sportanlagen 

(ohne Bäder) ein? 
 
2. Inwieweit beabsichtigt der Berliner Senat, im Gleichklang zu den Empfehlungen der Bundesregie-

rung und dem Handeln der anderen Bundesländer, Mittel aus dem Konjunkturprogramm II zur Sa-
nierung der Berliner Sportanlagen (ohne Bäder) zur Verfügung zu stellen? 
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15 Elfi Jantzen (GRÜNE) 
 

Noch immer Lücken im Kinderschutz 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Ist bei den gemeldeten bzw. festgestellten Kinderschutzfällen tatsächlich ein Anstieg gegenüber 

dem Vorjahr zu verzeichnen und welche Schlüsse zieht der Senat ggf. daraus? 
 
2. In welchem Umfang sind die offenen Stellen in den Jugendämtern und den Kinder- und Jugendge-

sundheitsdiensten – insbesondere die für Kinderschutz zur Verfügung stehenden – inzwischen be-
setzt? 

 
 
 
 
 
16 Peter Trapp (CDU) 
 

Beschädigungen an Dienstfahrzeugen der Berliner Polizei 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. In wie vielen Fällen kam es im Jahr 2008 im Zusammenhang mit der Begehung von Straftaten zu 

Beschädigungen von Dienstfahrzeugen der Berliner Polizei? 
 
2. In wie vielen Fällen konnte der Täter ermittelt und in Regress genommen werden? 
 
 
 
 
 
17 Peter Trapp (CDU) 
 

Anwendungsfälle (AF) im polizeilichen Informationssystem 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Anwendungsfälle wurden in POLIKS in den Jahren 2007 und 2008 erfasst und wie viele 

Fälle wurden als Strafanzeigen eingegeben? 
 
2. Wie viele Anwendungsfälle (Strafanzeigen) waren zum 31.12.2008 nach Ablauf von über drei 

Monaten noch nicht abgeschlossen? 
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18 Matthias Brauner (CDU) 
 

Neues Quartiersmanagementgebiet – Nur eine Luftnummer? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Warum hat der Senat seine Zusagen zum Starttermin 01.04.2009 für die neuen Quartiersmanage-

mentgebiete nicht eingehalten und weshalb ist er derzeit nicht in der Lage, einen neuen verbindli-
chen Termin zu benennen? 

 
2. Wann wird für die neuen Quartiersmanagementgebiete der verbindliche Starttermin sein? 
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